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4_E5_88_9D_c43_69052.htm 第五章 所有者权益 [基本要求] （

一）掌握实收资本的核算； （二）掌握资本公积的核算； （

三）掌握留存收益的核算； （四）熟悉实收资本的概念和有

关的管理规定； （五）熟悉资本公积的概念及内容； （六）

熟悉留存收益的概念及内容。 [考试内容] 第一节 实收资本 一

、实收资本概述 实收资本是指投资者按照企业章程，或合同

、协议的约定，实际投入企业的资本。实收资本的构成比例

即投资者的出资比例或股东的股份比例，是确定所有者在企

业所有者权益中份额的基础，也是企业进行利润分配或股利

分配的主要依据。 投资者对企业的出资方式，既可以采用以

现金资产的方式出资，也可以采用以实物、工业产权、非专

利技术、土地使用权作价出资。对作为出资的实物、工业产

权、非专利技术或土地使用权，必须进行评估作价，核实财

产，不得高估或低估作价。 二、实收资本的核算 除股份有限

公司以外，其他各类企业应设置"实收资本"科目，核算投资

者投入资本的增减变动情况。股份有限公司应设置"股本"科

目，核算公司在核定的股本总额及核定的股份总额范围内实

际发行股票的数额。 企业收到投资者投入企业的资本后，应

分别不同的出资方式进行会计处理： （一）接受现金资产投

资 企业收到投资者以现金资产投入的资本时，应以实际收到

或存入企业开户银行的金额作为实收资本入账。 股份有限公

司在核定的股本总额及核定的股份总额的范围内发行股票时

，应在实际收到现金资产时进行会计处理，即按每股面值和



核定的股份总额的乘积，记入"股本"科目，实际收到的款项

与记入"股本"科目数额的差额，记入"资本公积--股本溢价"科

目。公司发行股票支付的手续费、佣金等发行费用，减去发

行股票冻结期间所产生的利息收入后的余额，先从发行股票

溢价中抵扣；无溢价的，或溢价不足以抵扣的部分，直接计

入当期财务费用。 （二）接受非现金资产投资 企业接受非现

金资产投资时，应将非现金资产按投资各方确认的价值入账

。对于投资各方确认的资产价值超过其在注册资本中所占份

额的部分，计入资本公积。 （三）接受外币资本投资 企业收

到投资者以外币现金投入的资本，应在实际收到外币或存入

开户银行时进行账务处理，将实际收到的外币金额按收到出

资额当日的市场汇率折合为记账本位币金额，记?quot.银行存

款"等科目，将实际收到的外币金额按投资合同或协议中约定

的汇率折合为记账本位币金额（在投资合同或协议未约定汇

率时，则按照收到外币当日的市场汇率折算为记账本位币金

额），记入"实收资本"科目，将其差额，记入"资本公积--外

币资本折算差额"科目。 第二节 资本公积 一、资本公积概述 

（一）资本公积的定义 资本公积是指投资者或者他人投入到

企业、所有权归属于投资者、并且投入金额超过法定资本部

分的资金。资本公积包括：资本 （或股本）溢价、接受捐赠

非现金资产准备、股权投资准备、拨款转入、外币资本折算

差额、关联交易差价以及其他资本公积。 （二）资本公积的

内容 1．资本（或股本）溢价。资本溢价是指投资者缴付企

业的出资额大于其在企业注册资本中所拥有份额的数额。股

本溢价是指股份有限公司溢价发行股票时实际收到的款项超

过股票面值总额的数额。 2．接受捐赠非现金资产准备。是



指企业因接受非现金资产捐赠而增加的资本公积。 3．股权

投资准备。是指企业对被投资单位的长期股权投资采用权益

法核算时，因被投资单位接受捐赠等原因增加资本公积，从

而导致投资企业按其持股比例或投资比例计算应增加的资本

公积。 4．拨款转入。是指企业收到国家拨入的专门用于技

术改造、技术研究等的拨款项目完成后，按规定转入资本公

积的部分。 5．外币资本折算差额。是指企业接受外币投资

因所采用的汇率不同而产生的资本折算差额。 6．关联交易

差价。是指上市公司与关联方之间显失公允的关联交易所形

成的差价。 7．其他资本公积。是指除上述各项资本公积以

外所形成的资本公积，以及从资本公积各准备项目转入的金

额。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


